

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre OCHO pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Los anuncios se insertan en la Administración de la RIOJA.

Se considera como suscriptor todo aquel que no devuelva el importe a la Administración del periódico.

Numero suelto, 5 centimes. Atrasado, 10

REDACCION Y ADMINISTRACION

calles de Sagasta, numero 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Los anuncios se insertan en la Administración de la RIOJA. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

PEREDA Muro de la Penitencia, 8, entro. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

J. Mayoral PROFESOR TITULADO Especialista en masaje Mercado, 4, Gimnasio

SENEN ELÍAS ROMERO Médico Cirujano OFRECE SUS SERVICIOS PROFESIONALES. Carnicerías, 4, 2º.—Logroño

CORREO DE CUBA

Aunque proceden de un periódico muy poco afecto al Gobierno, *El Nacional*, reproduciremos las cartas que ha recibido de Cuba, las cuales encierran mucha gravedad y presentan caracteres de certeza, por los pormenores y detalles que encierran. Sin embargo, dejamos al batallador diario madrileño la responsabilidad de sus afirmaciones.

LOS HERMANOS CUERVO.—HISTORIA DE UNA CONQUISTA.

Según mis informes, hace como unos cuatro meses gestionaron los hermanos Cuervo su presentación cerca del general Weyler, previo el pago de determinada cantidad, y el general se negó rotundamente a ello.

Los Cuervo, uno nombrado teniente coronel y otro comandante, de la insurrección, son hijos de un antiguo alcalde de Los Palos, que siempre estuvo en muy buenas relaciones con Manuel García, y casi desde el principio de la insurrección merodeaban, mandando una partida de 60 a 70 hombres, sin salir del terreno que conocían a palmos, ó sea de las jurisdicciones de Nueva Paz y Madrugá.

Encontrábase ya la partida de los Cuervo reducida a la más mínima expresión, cuando salió de la isla el general Weyler y llegó el general Blanco.

Con la llegada de este último general coincidió la de los famosos periodistas americanos expulsados de la isla, señores Scovel y Baissón.

El primero de estos ha sido el agente para la presentación de los hermanos Cuervo, que se realizó con todo el aparato teatral que paso a referir.

Se comenzó con nutrir la partida con concentrados de Casa Blanca y Regia, entre los que figuraba un tal José Socorro, acobardado de indultar de la pena de cadena perpetua, impuesta por un consejo de guerra.

Convenientemente armados los que debían engrosar la partida é incorporados a ésta, se preparó por el Scovel el terreno, el día y la hora, y allí fué el general González Parrado a la cabeza de una columna.

Llegado el general con sus tropas al sitio convenido, éstas terciaron las armas, abrieron las filas, y por entre ellas pasó triunfante y armada la partida de Cuervo, compuesta de 47 hombres, la mayor parte de ellos reclutados quince días antes en la forma que queda dicho.

Al llegar Cuervo al lugar donde se encontraba el general González Parrado, éste lo abrazó, estrechándole después las manos, y cuando el cabecilla quiso entregarse su machete el general español no lo recibió, porque debía permanecer en manos que tan honrosamente lo habían llevado.

Terminada la ceremonia, un coche de la capitania general condujo a la Habana al general y al cabecilla, que ocupaba la derecha, y una vez en la capital se dirigieron, siempre en el coche a Palacio.

La casualidad quiso que al dar la vuelta el carruaje para entrar en las avenidas de la Plaza de Armas, se desatara para dar paso

a una *guagua* repleta de soldados moribundos que acababan de desembarcar con destino a los hospitales de la plaza.

Llegado el cabecilla a la presencia del representante de España, se repitieron los apretones de manos, y supongo que poco después recibiría la suma estipulada, si es que, á fuer de hombre previsora, no la había recibido antes.

OTRAS NEGOCIACIONES

En estos momentos se está preparando la presentación del célebre Perico Delgado, que tres años antes de la insurrección fué el zote de la Vuelta Abajo, á la cabeza de una partida de bandidos, y perpetró por sí mismo varios asesinatos.

Si con este hombre también se repiten los abrazos, habrá llegado la hora de que los españoles lloremos como hembras, deshonras que no sabemos evitar como hombres.

Un conuñado del Rabi, á quien se le ha ofrecido el empleo de coronel de milicias si consigue su objeto, acaba de salir para Santiago de Cuba con instrucciones, fondos y salvoconductos del general Blanco, que está muy esperanzado y cuenta como segura la presentación del célebre mulato que manda la caballería insurrecta de Oriente.

Por su parte, el general Pando, á espaldas de Blanco, se ha entendido con el picapleitos Marcos Lancis, á quien ha entregado dinero, salvoconducto y demás menesteres para que emprenda la conquista del cabecilla Periquito Pérez, ordenando además al teniente coronel señor Mijares, que lo acompañe hasta pasar las líneas españolas. Hoy hace quince días que salió para su comisión Lancis.

En suma: hay en la actualidad 18 comisionados que, con instrucciones, dinero y promesas, se dedican á la conquista de los cabecillas que hace dos años roban, asesinan, talan, violan é incendian en los campos de Cuba.

En su día probará la historia que no ha existido en el mundo hombre alguno tan fustero para su Patria como el general Martínez Campos.

Sección de Haro

Noticias.

Estos días está siendo objeto de muchos comentarios el comunicado del acaparador de pescados frescos don Robustiano San Juan, que se publicó en el último número del *Heraldo de Haro*, en el que se hacían algunos cargos al inspector de carnes don Bonito Valdés.

No nos toca á nosotros analizar dicho escrito; pero como el asunto es de vital interés, puesto que se refiere á la buena ó mala calidad de aquella mercancía, y esto es de verdadera importancia, por los resultados que puede traer, creemos que la junta de Sanidad y el citada inspector deben desvanecer las dudas del público, diciéndole lo que haya de verdad en todo esto.

Según se desprende de la carta del señor San Juan, la junta desautorizó al señor Valdés y comisionó á otro veterinario y á un médico para reconocer una expedición de besugos que el inspector había decomisado por sus malas condiciones; esos besugos, en virtud del dictamen de la nueva comisión, se vendieron al público.

¿Qué hay en todo esto? Hemos oído también, y á título de rumor lo consignamos, que los acaparadores almacenan los pescados en sus cuevas, y esto, de ser cierto, sería un hecho gravísimo; cuya principal responsabilidad la tendría el Ayuntamiento.

Hace mucho tiempo se acordó en una sesión destinar el cuartecillo para depósito de pescados frescos, sin que se haya cumplido

aquel acuerdo, como dejan de cumplirse tantos otros.

¿Creen los concejales que esto es también cosa de juego?

El mercado del martes fué poco importante. El trigo se vendió á 52 reales fanegas; la cebada á 25; la de tragineros á 23; centeno, 33; avena, 17; habas, 40; caparrones pintos, 63; idem blancos, 68; idem color de barquillo, 76; alubias empaladas, 56; idem de riñón, 74 y maíz 33 á 35.

El nuevo presbítero don José Jiménez Solana, hijo de nuestro particular amigo don Isidoro, celebrará su primera misa hoy á las diez, en la basílica de Nuestra Señora de la Vega.

Le acompañarán como padrinos eclesiásticos el cura párroco de Santo Tomás don Modesto Benito Villanueva y el coadjutor don Anastasio F. Magarinos, y como seglar don Isaac Pardo.

En la misa tomará parte la capilla de la parroquia; el sermón está á cargo del joven presbítero y elocuente orador don Félix Davallillo. Reciba el joven celebrante nuestra felicitación.

Nos participan desde Bañares que á consecuencia de haber suprimido la consignación para la banda de música hubo un conato de motín el segundo día de Pascua.

Casi todo el vecindario, con la música á la cabeza, recorrió las calles en manifestación.

El Alcalde quiso disolverla por la fuerza, á cuyo efecto se armaron los guardas, no habiendo un conflicto gracias á la sensatez de los vecinos.

También nos dicen que el Alcalde metió en la cárcel al director de la banda.

Aguilera.

ALDEANUEVA

Desde hace algún tiempo es asunto que preocupa por igual al actual Municipio y á los anteriores, la confección de un reparto vecinal por impuesto de consumos que, armonizando los intereses de todos, logre por lo mismo satisfacer los deseos del vecindario.

Mas ya porque la penuria de los tiempos hace difíciles toda clase de pagos, bien por antiguos resentimientos ó sea por lo que quiera, lo cierto es que siempre que se pone sobre el tapete este asunto renacen animosidades y hay tal disparidad de criterio que no parece sino que por fatal sistema hay que repuntar como saulo lo que otro hace y ejecuta como bueno. Y conste ante todo, que al hablar en este sentido no nos referimos á nadie en particular ni nos animamos á mover el vivo deseo de ver á nuestros convecinos, unidos por vínculos de verdadera amistad y paz duradera.

Ayer era el día señalado para oír las reclamaciones verbales y por escrito que tuvieran á bien hacerse en virtud del último reparto verificado bajo la base del aforo de los productos recolectados en la última cosecha.

Ruñidos el Ayuntamiento, Junta municipal y buen número de vecinos, dió comienzo la sesión, expresando el señor Alcalde, que tanto él como sus dignos compañeros, se hallaban animados de los mejores deseos en pro de los intereses de sus administrados y escucharían con agrado y desapasionadamente á todo el que gustase hacer uso de la palabra; que sus aspiraciones, así como las de la Corporación que se honraba en presidir, no eran otras que sacar al pueblo de la aflictiva situación porque viene atravesando de algún tiempo á esta parte y mirar con especial predilección hacia la clase más necesitada de la localidad. Los asistentes acogieron estos ofrecimientos con ostensibles muestras de gratitud.

Acto seguido dióse lectura á varias reclamaciones y después de discutir con amplitud varios puntos capitales y de exponer fundadísimas razones muy dignas de apreciarse, se convino con muy buen sentido en nombrar una Junta en que se hallasen representadas las diferentes clases de la localidad. Nombrada en el acto, acordó reunirse á la mayor brevedad y comenzar sus trabajos.

Logrará el objeto que se propone? Pareceme aventurado hacer sobre esto ninguna afirmación; empero si las palabras *unión, buena fé, recta intención, imparcialidad* etcetera, que con tanta frecuencia se usaron ayer se convierten en hechos que demuestran su verdadera significación; si cesan rivalidades y antagonismos; si no se hace más política que la encaminada exclusivamente á favorecer los intereses generales de la localidad, sin eguismos irritantes, sin miras particulares... seguramente podemos esperar que Aldeanueva vuelva á ser un pueblo modelo de cordura y feliz en lo que cabe. Pero si las palabras subrayadas no tienen más objeto que atraerse por el momento fugaces simpatías, si el interés particular ha de reinar en todos... entonces no habrá por qué sorprenderse si vienen sobre nosotros días aciagos y amargas consecuencias que por igual habremos de sufrir y lamentarlas.

De regreso de su viaje de novios, tuvimos indecible satisfacción de saludar, al acreditado librero de esa localidad señor Alesón y á su discreta y bella señora doña Sabina Benito, á quienes desamamos inmensas felicidades en su nuevo estado.

Como todos los años, en la actual época, se nota paralización en el mercado, de vinos. El campo presenta muy buen aspecto.

Ejecútanse con gran actividad las operaciones para llevar á efecto el censo de población.

Parece que no sigue adelante la epidemia variolosa de que hubo algunos casos. Más vale así.—H.

Un crimen misterioso

QUIEN ERA ELLA

Por tratarse de una bella joven de esta provincia, asesinada en Bilbao, después de sufrir horriblemente durante dos años que estuvo al lado de un bárbaro amante, vamos á ocuparnos de un crimen que hace un mes viene llamando poderosamente la atención en la capital vizcaína.

El crimen se ha descubierto en San Sebastián y hé aquí la relación que hace *La Voz de Guipúzcoa*:

HISTORIA RETROSPECTIVA

El día 29 del pasado mes de noviembre, al penetrar dos peones camineros en la alcantarilla de la calle lateral de las escuelas que se están construyendo en la de Fernández del Campo, de Bilbao, con objeto de limpiarla, pues se temía que se anegase con motivo de la lluvia y de no haberse limpiado en mucho tiempo, encontraron el cadáver de una persona, que por su estado de descomposición no pudo conocerse su sexo, aunque existían indicios para suponer que era de una mujer, ni ser identificada.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, el juzgado de instrucción de la invicta villa comenzó, como es natural, á practicar las diligencias oportunas para llegar al esclarecimiento del misterioso suceso.

No habrán olvidado seguramente nuestros lectores los obstáculos con que tropezaron para la formación de este proceso las autoridades judiciales de Bilbao, ni las angustias y vicisitudes sufridas por un desventurado in-

dividuo, que merced á una falsa delación, según se cree, estuvo á riesgo de ser víctima de un error de la justicia.

El juez que incoaba el oportuno proceso por el hallazgo del cadáver, recibió un anónimo, en el que se indicaba que aquél podía ser el de una mujer llamada Rosa Urrengoechea, y representaba como matador al esposo de ésta, Leoncio Iberguengoitia.

El funcionario judicial comenzó por seguir esta pista, y como en ella resultaron, por obra de la fatalidad, algunos cargos contra el indicado individuo, las autoridades decretaron la prisión, primero, y más tarde el procesamiento de Leoncio Iberguengoitia.

Este, en los muchos interrogatorios á que fué sometido, protestó con energía del crimen que se le imputaba, y aseguró una y mil veces con fea seguridad que su esposa se encontraba en Buenos Aires; mas, cosa nada extraña, en verdad, no fué creído y continuó ocupando una de las celdas de la cárcel de Bilbao.

Por fortuna para el expresado individuo, el juzgado que instruye la causa tuvo pruebas irreversibles de que Rosa Urrengoechea, residía, en efecto, y como su esposo había manifestado, en Buenos Aires, y sin perder un momento se apresuró á poner en libertad á Leoncio Iberguengoitia, á quien nadie ni nada resarcirá seguramente de los horrores y angustias sufridos durante su prisión.

DESCUBRIMIENTO DEL CRIMEN

El juzgado de instrucción de Bilbao, no se descorazonó por el mal resultado alcanzado en sus primeras pesquisas, si ne que, por el contrario, se dedicó con mayor ahínco y entusiasmo que antes al descubrimiento de la verdad.

Muchas fueron las delaciones que recibía el juez indicándole las pistas que debía seguir, pero éste, aleccionado por lo que había ocurrido, no consideró oportuno, por no exponerse á nuevos fracasos, seguir el camino que indicaban los anónimos comunicantes.

Sin embargo, llegó á oídos del juzgado de instrucción la noticia de que había en San Sebastián una persona que podía aportar datos interesantes al proceso que incoaba por el hallazgo del cadáver, y como el escuchar á dicha persona á nada comprometía, ordenó que fuera trasladada á Bilbao para ser por él interrogada.

Así se hizo, y merced á esta medida, el misterio que envolvía al indicado suceso, ha desaparecido.

El crimen cometido está por completo descubierto.

LAS PRIMERAS SOSPECHAS

Habita en el piso quinto de la casa número 4 de la calle de Leguzpi, de esta localidad, una honrada mujer natural de la provincia de Logroño, que cria á una preciosa niña que le fué confiada por una paisana suya.

Dicha mujer ha venido leyendo con extraordinario interés cuanto, tomándolo de los periódicos de Bilbao, ha dicho *La Voz* acerca del misterioso suceso ocurrido en la expresada villa, y al conocer que el juzgado había decretado la libertad de Iberguengoitia tuvo el presentimiento de que el cadáver encontrado era el de la madre de la niña cuya crianza se le había encomendado.

Pero sus sospechas en conocimiento del inspector de vigilancia, señor Beltrán, quien después de practicar algunas averiguaciones, consideró que no era inoportuno enterar de lo que sucedía á las autoridades de Bilbao, y al poco tiempo recibió orden para que se trasladara á la indicada villa acompañando á Ana Ortiz, que así se llama la mujer á que antes nos hemos referido.

Esta y el inspector arriba citado salieron hace pocos días para Bilbao y, como hemos dicho antes, merced á este viaje, el misterio que envolvía el asunto ha quedado por completo disipado.

—¡A fé mía! Si vamos á visitar á los propietarios de ese castillo, propengo llamar tranquilamente á la verja, y cuando se nos pregunte quiénes somos, responder: «Millonarios». Ordinariamente no se niega cosa alguna á esos felices mortales, y se nos recibirá con todos los honores debidos á los billetes de banco que llenan nuestros bolsillos. Pero ¡caramba! si por una causa ó por otra no salimos de la casa, perderemos el dinero desde luego, lo cual es cruel; después la libertad, lo cual es desastroso, y por último, nuestras esperanzas, lo cual es lástima...

—Te comprendo Favereau—respondió Rodrigo,—quieres poner de relieve la locura de mis intenciones. Tu lenguaje es prudente, exacto, y reconozco que no tengo derecho para arrastraros en pos de mí. Por lo demás, me convenzo de que no ha llegado la hora de arrojarlos á semejante aventura, cuyos resultados serían incalculables, tanto para nuestra asociación como para mí propio. Volveremos cuando estemos en posesión de todos nuestros medios; pero quiero asegurarme de ciertas cosas que me llegan al corazón. Es un simple reconocimiento lo que quiero llevar á cabo. Trátase de un trabajo personal é iré solo. Vosotros me aguardaréis allá abajo, en el ángulo de la tapia.

—¡Ah, esc nuncia!—declaró Favereau.

—No nos separaremos de tí ni un paso.

Además te conocemos bastante para comprender que te asisten imperiosas razones para intentar ese reconocimiento, y estamos dispuestos á arrostrar sus peligros contigo.

—Lo que nos dá más fuerza es la solidaridad que nos une. Jamás uno de nosotros ha marchado solo cuando ha habido peligro. No queremos inaugurar un nuevo método precisamente en la noche que van á cesar nuestras operaciones.

—Sea. Os doy las gracias. Venid; mas tened entendi-

quiero otra cosa... ¡Necesito todos los refinamientos que pueda ingerir á un hombre el odio feroz é ilustrado que lleva, devorante en su carne, en sus huesos y en su sangre... Por eso no debía yo ir allá esta noche... ¡Por qué voy... con este paso febril... como el lobo á la carnicería que lo atrae?... No lo sé... Es irracional, absurdo, loco. ¡Voy aunque no más sea... por respirar el aire que ellos han respirado, por verlos, por sentirlos, para que mi furor alcance el paroxismo, para que mi odio hacia ellos se multiplique!...

Después de una marcha precipitada, que duró más de un cuarto de hora, después que hubieron saltado el arroyo de la Bièvre, llegaron ante una gran pared que limitaba el camino.

—¡Ahí es!—dijo Rodrigo.

—¿No te equivocarás?—preguntó Coquerel.

—No.

—Y en efecto—añadió Favereau—mientras que estábamos en acecho junto á la casa de Baluzot, que se halla algo más abajo á la derecha, empuñados un poco, se percibe una luz, la única del pueblo, ha pasado gente, criados del castillo, según era fácil de creer por su conversación, y se dirigieron hacia el lugar en que nos encontramos. Además no hay muchos castillos en Jouy.

—Bueno—dijo Coquerel,—pero qué vamos á hacer ahí dentro?

—¡Pardiez! no lo sé. Pregúntaselo á Rodrigo...

Este, apoyado contra el muro, los brazos cruzados sobre el pecho, permaneció sumergido en tempestuosas reflexiones. Una lucha formidable, decisiva, se libraba en su espíritu.

Favereau, muy inteligente y perspicaz, había adivinado por completo los motivos de la exaltación de su jefe. Trátase de cosas enteramente personales, y no de los intereses generales de la asociación. Así, pues, con gran habilidad y en tono de broma, dijo:

misterioso también, ese Melchor llegó, la sensación á un tiempo dolorosa y exquisita que...

—¿No has oído?...—interrumpió de repente Armando Lesparre,

—No, ¿qué?

—Como una exclamación sordo.

—¿Dónde?

—Allá; hacia ese muro sombrío.

—¡Bah! algún animal nocturno... Si, mi querido amigo—continuó Pascual, prosiguiendo su camino—la aparición inesperada de ese hombre...

El resto de la frase se perdió en el espacio.

Armando Lesparre no se había engañado: la sorda exclamación que había percibido salió de una garganta humana.

Al oír el nombre de Melchor, Rodrigo había experimentado una violenta sacudida nerviosa, y una blasfemia, reprimida por un esfuerzo voluntario, expiró en sus labios.

—¿Qué tienes?—le preguntó Favereau en voz baja.

—Nada.

—Entonces, aprovechemos este instante de alejamiento y retirémonos.

—Al contrario, permánzcanos. Una palabra pronunciada por esos hombres me hace creer en la posibilidad de un nuevo peligro. Sería amenazador, y no tendríamos bastante audacia, astucia y fuerza para resistirlo. Ridículos é insignificantes como los Baluzot, los Lesparre y otros son por sí propios, pueden tornarse espantosos, feroces y terribles por el hecho de una unión, que alguien llamaría providencial. ¡El ezar tiene esos supremos desquites!...

El imponiendo silencio á sus cómplices, Rodrigo escuchó con avidez las palabras que cambiaban entre sí Pascual y Armando.

—En definitiva—decía Armando con cierta ironía.

ANTECEDENTES

Hace algún tiempo vino a esta localidad una mujer de buena figura llamada Rafaela Pérez (a) de Morena, natural de Zarratón, provincia de Logroño, casada con Pedro Oca, cubero de oficio, residente en Haro, y a quien abandonó, según parece, a causa de los frecuentes disgustos que existían entre ambos.

Al llegar aquí entabló relaciones íntimas con un pelotari que goza entre nosotros de muchos conocimientos, relaciones que se prolongaron hasta el momento mismo en que éste contrajo matrimonio, pues entonces Rafaela determinó fijar su residencia en Bilbao.

Una vez en la invicta villa mantuvo también relaciones ilícitas con una distinguida persona, y de tales amores nació una preciosa y hermosa niña. Esta persona contrajo asimismo matrimonio, y entonces Rafaela volvió a San Sebastián, encomendó la crianza de su hija a Ana Ortiz, y regresó a los pocos días a Bilbao.

En este punto conoció a un individuo llamado Félix Picaza (a) el Burro, natural, según nuestros informes, de Orozco, y al poco tiempo vivió con él maritalmente.

En esta época estuvo en Bilbao el pelotari que aquí había sostenido relaciones íntimas con Rafaela, y con ella debió conversar durante algunos momentos en el Salón-Gimnasio.

Súpolo el nuevo amante de Rafaela y salió exasperado por los celos, a encontrar a dicho pelotari. Al enterarse de que éste había regresado a San Sebastián, la emprendió con su amante, y de tal modo la maltrató, que aquella creyó conveniente abandonarle, y se vino otra vez a esta localidad.

TRAS LA FUGITIVA

Picaza, al enterarse de la fuga de Rafaela, se trasladó también a San Sebastián, y después de encontrarla la obligó a que fuera con él a comer a un establecimiento de la calle de Euzkadi, propiedad entonces del pelotari a que antes hemos hecho referencia.

Allí Picaza, después de preguntar los platos que le podían servir, pidió uno de caracoles, y estando comiendo preguntó a la dueña por su marido. Esta le dijo que estaba de paso, a lo que contestó Picaza: «Lo siento, porque me comería sus tripas del mismo modo que me como este caracol.»

Teniendo la dueña del indicado establecimiento, que su esposo fuera víctima de algún atentado por parte de Picaza, enteró de lo que ocurría, al inspector señor Beltrán, y éste al saber que aquél carecía de documentos que acreditaran su personalidad, le concedió un plazo de pocas horas para regresar a Bilbao.

Este consiguió vencer la resistencia que oponía Rafaela a marcharse con él, y al fin se trasladaron a Bilbao el día 18 de abril del corriente año.

Rafaela, al despedirse del ama de cría de su hija, la rogó efusivamente que atendiera a ésta, y después de asegurarla que todos los meses le remitiría la cantidad estipulada por la crianza de su hija, rogó a Ana Ortiz que, como recuerdo, le regalara una sortija que ella tenía. Mas esta mujer, considerando que Rafaela ya poseía varias de oro, se negó a ello, pero, en cambio, le regaló un pañuelo de seda con fleco, que había heredado de su madre.

Ana Ortiz, recibió cartas de Rafaela y la cantidad acordada, sólo durante los meses de abril y mayo.

En los primeros días de junio llegó a sus manos una carta de aquella, fechada en Santander, en la que manifestaba que, atemorizada por los brutales tratamientos de que era víctima por parte de Picaza, se había marchado a la ciudad capital montañesa.

RECONOCIMIENTO

Ya hemos indicado antes las sospechas que se apoderaron del ánimo de Ana Ortiz al conocer los datos que publicó *La Voz* acerca del hallazgo del cadáver; sus manifestaciones al inspector señor Beltrán; las averiguaciones de éste, y el viaje de ambos a Bilbao.

Al encontrarse en presencia del juzgado, éste puso ante los ojos de Ana Ortiz las prendas encontradas al cadáver, y al observarlas, no sólo reconoció el pañuelo que había regalado a Rafaela, sino también el traje que a ésta confeccionaron las modistas Galarza Hermanas.

Por si el testimonio de éstas y el de los señores Familiar y Pérez, podía aducir algún

nuevo dato al sumario, el inspector señor Beltrán, al regresar a San Sebastián, trajo el indicado vestido, y tanto unos como otros afirmaron que era el de Rafaela. Conviene advertir que pegada en el forro de la chaqueta aparecía la etiqueta de tela que en toda prenda suelen colocar las modistas y sastres.

LA VÍCTIMA

Ya hemos dicho que se llamaba Rafaela Pérez y que era de bonita figura.

En San Sebastián habrá seguramente muchas personas que la recorden, pues luciendo constantemente un traje de lana, color sangre de toro, y un abrigo azul oscuro, se la veía con mucha frecuencia en los bailes públicos que se celebraban en el Teatro-Círculo.

EL MATADOR

Se llama, conforme hemos también dicho, Félix Picaza, tiene 42 años de edad, y aun que muy poco tiempo, residió en San Sebastián, pues estuvo empleado como cargador, en casa de la señora viuda de J. León Larrarte.

En la actualidad se cree que estaba empleado en un almacén de vinos de Bilbao.

LA HIJA DE LA VÍCTIMA

Se llama Luisa y cumplió dos años el día 17 del corriente mes. Es, como hemos dicho, una criatura hermosísima.

En ama de orma, la honrada Ana Ortiz, nos aseguró ayer que está decidida a atender a su subsistencia.

Digna es por ello de las mayores alabanzas.

EL PLEITO DE LA LUZ

Sentencia.

En el pleito contencioso administrativo seguido a instancia de la «Sociedad Logroñesa de Alumbrado Eléctrico», ha recaído sentencia, cuyo fallo es el siguiente:

«Fallamos no haber lugar a las excepciones alegadas como perentorias por la parte coadyuvante de incompetencia de jurisdicción, falta de personalidad en los demandantes, defecto legal en el modo de proponer la demanda y falta de acción; que debemos absolver y absolvemos de la demanda a la Administración y a la parte coadyuvante, confirmando la providencia del señor Gobernador civil de esta provincia, de 25 de mayo de 1896, en cuanto declaró autorizar a la Sociedad Anónima «Electra Recoja» para tender por las calles y plazas de la población una red transmisora de fluido eléctrico con destino a la producción de alumbrado, sin haber lugar a exigir por ello responsabilidad alguna a dicha autoridad y reservando a los demandantes don Julio Farías Merino, don Ezequiel Lanza Velasco y don Auselmo Martínez Ramírez, el derecho de que se creen asistidos para reclamar daños y perjuicios del Ayuntamiento de esta ciudad que tomó el acuerdo en 27 de junio de 1891 de concederles la exclusiva por diez años para dicha producción de alumbrado eléctrico y del que podrán usar en la vía y forma que vieran convenientes, sin hacer expresa condenación de costas.»

JURADOS

Los nombrados para actuar en el próximo cuatrimestre son los siguientes:

JUZGADO DE LOGROÑO

Cabezas de familia

Manuel Artacho Santiago, Cenicero; Antonio Blanco Navajas, Navarrete; Juan de Dios L. Ruiz Clavijo, Rivafrecha; Juan González López, Fuenmayor; Demetrio Ocaña Casas, Murillo; Tomás Escudero Ruiz, Nalda, Julián Iñiguez Iñiguez, Logroño; Rogelio Fernández Bobadilla, Cenicero; Andrés Viguera Rico, Nalda; Jenaro Sáenz Ruiz, Logroño; Francisco Ruiz Torralba, Logroño; Damaso Romero, Marín, Viguera; Francisco Tudanca Alonso, Daroca; Simón Pérez Calderón, Logroño; Benito García Navajas, Sojuela; Leopoldo Dubla García, Logroño; Máximo Aragón Soria, Nalda; Manuel Nalda Cabezón, Lardero; Domingo Rubio Aguado, Fuenmayor; Alejandro Gentil Frias, Cenicero.

Capacidades

Barnabé Santolaya Medrano, Rivafrecha; Policarpo Sáenz Ruiz, Cenzano; Luis Medrano González, Rivafrecha; Ricardo Martínez Merino, Logroño; Carlos Amusco Echarri,

Logroño; Manuel Barragán Heroe, Viguera; Venancio García Martínez, Daroca; Pedro Iñiguez Medrano, Nalda; Esteban Oca Merino, Logroño; Calixto Ruiz Clavijo, Rivafrecha; Fermín Valverde Escudero, Logroño; Esteban Montalvo Echagavía, Alberite; Luis Cabezón, Clavijo; Luis Avila San Juan, Fuenmayor; Pedro Sáenz Cabezón, Lanza; Venancio Calvo Novajas, Sorzano.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia Plácido Insausti Nalda, Logroño; Alejandro Paeyo Pérez, id.; Francisco Elizondo García, id.; Telesforo Azona Eguren, id.

Capacidades

Francisco de Luis y Tomás, Logroño; Pedro Pancorbo Muro, id.;

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

ERRORES EN LA ENSEÑANZA

Con el título de «Errores en materia de educación» ha publicado el sabio pedagogo don Eduardo Bonot, un interesante libro, lleno de doctrina y de experiencia, demostrando los mil errores que hoy se cometen en materia de enseñanza, errores nacidos las más de las veces de legislar sobre enseñanza personas que no tienen la práctica y conocimientos necesarios para dictaminar sobre esta materia.

El principal de todos, el que hace que se agoten muchas facultades, que se pierdan muchas energías, es el erróneo método de enseñanza establecido en escuelas, institutos y universidades.

El procedimiento ó sistema discontinuo dá por resultado el que estudiándose en cada año dos ó más asignaturas de gran extensión y en corto número de días se obliga al alumno a forzar sus facultades, haciéndole estudiar tablas y definiciones, sin darle tiempo siquiera a comprenderlos, ni a darse completa idea de su significación.

Después de no pequeños esfuerzos, y dejando siempre parte de la asignatura por repasar, apruébase la asignatura gracias a la suerte en el examen ó a la fuerza de la recomendación.

Aquella materia de enseñanza una vez aprobada oficialmente, no vuelve a repasarse.

Dos años después aquella primera asignatura que se estudió mal y precipitadamente, pasó al olvido.

Nuevas asignaturas vienen a ocupar la imaginación del alumno y nuevas materias pasan de nuevo al olvido.

Así se llega al final del Bachillerato, de la licenciatura, de la educación, habiendo gastado un tiempo precioso, habiendo derrochado muchas energías, y sólo habiendo conseguido aprender para olvidar.

Si en lugar de este método a todas luces perjudicial é inútil, se siguiera un método alternativo, el alumno estudiando un poco cada día de cada asignatura, iría paulatina é insensiblemente aprendiendo nuevas teorías, que jamás se harían pesadas, alternados sus estudios con las de los demás.

Insensiblemente el alumno va adquiriendo conocimientos que renovados y aumentados diariamente, terminan por formar un nuevo cuerpo de doctrina respetable.

Si a este sistema de enseñanza se une la educación física conveniente, logramos formar para el día de mañana, hombres entendidos y útiles para la patria.

La educación física y manual nos dará hombres prácticos é instruidos poseedores de todas sus facultades y todas sus fuerzas.

Muchos grandes hombres, eminentes sabios, profundos filósofos, físicos y químicos han sido hábiles artifices que supieron construir los aparatos que inventaron.

LA DIFTERIA

Junta local de Sanidad

Ayer se reunió la Junta local de Sanidad para dictaminar acerca de si es ó no peligroso a la salud el establecimiento, dentro de la ciudad del instituto bacteriológico.

La discusión fué larga y el acuerdo poco concreto, porque se refiere a los institutos que reúnen ciertas condiciones sin precisar si el de Logroño está comprendido entre ellos.

No nos extraña la ambigüedad que obser-

vamos en el acuerdo de la Junta, pues el asunto es muy delicado y las consecuencias de la medida que en cualquier sentido se tome, pueden ser graves si aquella no es acertada.

Dice la Junta: «Un instituto antídiférico debidamente instalado y bien regido, no puede ser perjudicial a la salud. Es un hecho la coexistencia del recrudescimiento de la difteria con el establecimiento del instituto bacteriológico, pero la Junta debe opinar que su instalación no influye en la propagación del mal.»

TIQUIS MIQUIS

Se queja mucha gente con razón, de que están desmochando el Espolón, y nos dejan así sin arbolado y hasta el mismo Radón, de la tala feroz, no se ha ocupado. Y yo siento decir ciertas verdades que puedan molestar a concejales, para mí muy queridos, pero estamos ya todos convencidos de que se hacen cual esas otras cosas, bastante, a la verdad, más peligrosas, y sin temerle a las severas críticas, por darle los honores de políticas. Que dice un concejal adjetivado;

—Señores, he notado, que siento aquí un dolor bastante vivo. Y sale un concejal sin adjetivo, y dice sin rubor:—Eso dá grima, porque ese señor no siente por fortuna tal dolor, lo que tiene es sólo escarlatina. Que dice un concejal;—¡Eh!, compañeros, no ser tan altaneros, perdonarle la vida al arbolado. Pues ya está otro señor todo ofuscado, y tras de hablar y discutir bastante, acaba por salir síe apr triunfante el que más haya hablado, y nos dejan al fin sin arbolado. Estas son las palabras y razones que con tono feroz é imperativo he escuchado a dos buenos señores que no sé si tendrán el adjetivo.

En Murcia se ha ocupado del hogar paterno de su tío, una agraciada joven que ha desaparecido en unión de un torero de aquella localidad.

El nombre de la bella responde a las iniciales A. E. y el del Lagartijo en agráz a las letras I. O.

¡Una fuga de vocales!

El Diario de Bilbao dice que la Cirera y Pepe González, le están haciendo allí un don Juan Tinorio, que hay que chuparse los dedos.

Asegura el apreciable colega, que la actriz, bordó la otra noche el papel de doña Ines de Ulloa.

¡De veras que habrá que verlo!

porque será cosa buena, ver a la mística Inés borda que borda en escena.

Leo:

«En Machacón (Salamanca), han fallecido un hombre y una mujer, víctimas del carbunco, a consecuencias de haber comido de una vaca muerta.»

¡Caracoles con el carbunco!

¡De modo que lo han tenido por comer de una vaca muerta!

Va a ser cosa de comerse el ganado vivo.

Ochavito.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 30 de diciembre.—La Traslación de Santiago, apóstol y San Sabina, ob. y marít.

La Misa y Oficio divino son de La Traslación de Santiago, apóstol, con rito doble mayor, y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 31 de diciembre.—San Silvestre, papa y conf., y Santos Hermes, Donato, Paulina y comps., mrs. Santos Sabidino, ob. y Pantelán, mrs. y Santa Melania la joven.

La Misa y Oficio divino son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En los conventos de la Enseñanza y Siervas de Jesús, continúa la novena al Niño Jesús.

AVISOS Y NOTICIAS

En el Juzgado municipal sólo se registró ayer el nacimiento de María del Carmen Zuazo Quintanilla.

Han comenzado las operaciones para tender la cinta de asfalto que, atravesando el paseo del Príncipe de Vergara, ha de enlazar la calle de la Compañía y la de las Delicias. En los jardinitos del monumento de Espartero se tenderá el asfaltado por ambos lados.

Esta noche a segunda hora se estrenará en el café del Siglo, el apropiado cómico titulado *Perico Verdejo*, letra de dos jóvenes autores de esta capital y música de un reputado maestro.

Muy en breve saldrá para Madrid en donde contraerá matrimonio con una agraciada señorita, el director de la Academia de Música de Logroño, nuestro querido amigo don Ildefonso Moreno.

Afortunadamente se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha venido aquejando, el digno gobernador militar de esta plaza y la provincia, general Olla.

En el establecimiento de relojería óptica y electricidad de don Tomás Teresa García, hemos tenido ocasión de ver la variedad de objetos que acaba de recibir, propios para regalos, cuyo examen recomendamos a las personas de gusto.

Entre las inocentadas que se dieron el martes en Zaragoza, hay una que puede tener desagradables consecuencias.

A una pobre muchacha que tiene el novio en Cuba, dijéronla que éste había llegado y la esperaba vestido de paisano en la esquina de una de las calles inmediatas al Coso.

La cándida joven acudió al lugar que la indicaron, viendo que en realidad había allí un embudo, y empujada por su amor y el natural daseo que de verie tanía, cayó sobre él haciendo las mayores demostraciones de regocijo.

Esto nada tendría de particular, si el que en la esquina estaba no fuera su señorito, que también había sido llevado allí por mor de la inocentada, y apareciera a poco la señora, que había recibido un anónimo diciéndola que entre su esposo y la criada había ciertas inteligencias y que estaban para la noche del 28 citados en tal punto y a tal hora.

El escándalo fué mayúsculo. La esposa quería matar a él y a la pobre sirvienta que quedó estupefacta.

Café Universal.—Función para esta noche. 1.º La bonita zarzuela, que lleva por título

LA SULTANA DE MARRUECOS

2.º La aplaudida zarzuela, titulada

LA MARCHA DE «CADIZ»

NOTA. En breve

LOS DINEROS DEL SACRISTAN

Nuestro amigo el electricista don Cipriano Salvatierra, director técnico de la Sociedad Anónima *Electra Recoja*, ha sido nombrado por S. M. la Reina, a propuesta del Gobierno, Caballero de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica.

Felicitemos al agraciado por haber obtenido tal recompensa.

Por tener que retirarme del negocio, li- quido todas las existencias de muebles y tapicería, comedores con buen surtido de tapices, despachos, dormitorios, gabinetes y salas; todo en géneros de primera; como ya conocen mis clientes, a la vez que también muchos géneros de fantasía en muebles y telas, todo a precios muy arreglados.—Almacén de muebles de Potegrin de Esuarizaga, calles del Perro y Turca, núm. 4, en BILBAO.

Ha sido nombrada maestra interina de Trevijano doña Claudia Díaz Manzanares.

C. RUIZ

Merced, 39,

Jirajano-Dentista principal,

LOGROÑO Teléfono 62

Ayer pudo ocurrir una lamentable desgracia por uno de esos descuidos que suceden en el ferrocarril.

Había salido de San Vicente con dirección a Logroño una mujer que traía en su compañía un hijo de seis años de edad. En Briones montaron en el tren que los había de conducir a esta capital y poco después de partir de aquella estación se pasó el niño a otro departamento del mismo coche en que iba su madre, con objeto de acomodarse a la

fuera de los tesoros de sensaciones materiales, inmatemáticas y artísticas que acabas de enumerar elocuentemente, ¿qué sabes de ella?

—Poca cosa. Únicamente que habita el castillo de Jouy, que se llama Villemor, y que tiene una adorable niña, cuyo nombre es Clara.

—¡Hola! eso ya es algo...

—Además, tengo motivos para creer que este nombre de Villemor no es el suyo; que ha sido víctima de una gran injusticia, y que tal vez se haya llamado la princesa Regina Viviani...

—Una princesa, Pascual...

—Princesa ó no, la amo.

—La razón es perentoria... Se hace tarde. Van a dar las once. Retirémonos a descansar, porque mañana acaso necesitemos de todas nuestras fuerzas.

Al punto que los dos amigos desaparecieron por entre los árboles, Rodrigo saltó a tierra. Era víctima de una exaltación espantosa. Pálido, apretados los dientes y crispados los puños, decía con ronca voz, que se le ahogaba en la garganta.

—¡Son ellos!... ¡Allá!... tan cerca de mí!... ¡Ah, maldición!... ¡Yo no quería encontrarlos tan pronto!... ¿Por qué el destino los pone ahora en mi presencia? Yo había reservado esta vengadora tarea para más tarde!...

Mientras tanto, Favereau y Coquerel, pausadamente y procurando librarse de los pinchos y de las espinas, habían dejado su puesto aéreo y se acercaban sorprendidos é inquietos.

—¿Qué hay?—preguntó Favereau.—¿Qué hacemos?

Rodrigo permaneció algunos segundos sin responder.

—¡Vamos al castillo de Jouy!...—exclamó por último, con terrible expresión.

—¡Al castillo de Jouy!—repitió Coquerel.—¿Pero sabes hacia donde se encuentra? El diablo no se reconoce

ría a sí propio en esta oscuridad; está una noche como boca de lobo.

Rodrigo no respondió. Habíase puesto en marcha con tan precipitado paso, que sus cómplices le seguían trabajosamente.

—Si sólo se tratase de encontrar el castillo de Jouy—decía Favereau—la cosa no nos sería muy difícil. Debe ser aquel gran edificio que al llegar distinguimos al través de los árboles. Precisamente nuestro coche está oculto en medio del bosque, en esa dirección. Por lo demás, Rodrigo me parece inspirado por algún demonio. Allá vá derechamente.

Habíase desencadenado una espantosa tempestad en el cerebro de Rodrigo. Sin duda existía algún terrible secreto entre este hombre, la de Villemor y su fiel amigo Melchor. ¿De qué naturaleza? era este secreto? Hé aquí lo que no podremos saber hasta más tarde. Pero los sentimientos que agitaban a Rodrigo y se traducían en el llamear de sus pupilas la convulsión de todo su cuerpo, y la alteración de sus facciones, producidos seguramente el odio. Tenían por característica el furor desenfrenado y la codiciosa avidez de una venganza implacable.

Marchaba con la cabeza baja, desdénando los obstáculos y profiriendo a las veces sordas exclamaciones.

—Se han refugiado ahí después de la horrible escena de Basses Loges, la víspera del crimen... Hoy no lo buscaba yo, no... Y sin embargo, están en mi camino... ¡Decreto del destino!... Tal vez... Pero no estoy dispuesto... aun no es tiempo... mi venganza sólo sería brutal, ridícula incompleta... ¡Sufrirán moralmente!... Los torturaré yo bastante... ¡Les desgarraré anticientemente el corazón y el alma, durante algunos minutos de agonía que yo pudiera imponerles?... No, no es esto lo que yo he pensado, lo que deseo... ¡Rodrigo no se venga como un ser vulgar y limitado!... Matar, ¡vaya una obra! ¡Un matarife se sirve del cuchillo mejor que un rey!... Yo

do que vuestra generosa resolución me ha dado la medida de lo que valéis en realidad. Estad seguros, por lo tanto, de que vuestra presencia me impondrá el tino necesario, y os juro que los tres saldremos de la casa sanos y salvos.

Recobrando entonces su autoridad de jefe de expedición, continuó Rodrigo:

—Por aquí la muralla es demasiado alta, y perderíamos inútilmente el tiempo, queriendo saltarla. Los muros perpendiculares al camino deben ser mucho más bajos.

—A lo menos es probable.

Y en efecto, así era.

Después de haber elegido un sitio apropiado, comenzaron el escalamiento, y en pocos minutos, gracias a su agilidad y a su costumbre, lograron completamente. Y se encontraron al otro lado de la tapia, en una calle de árboles, ancha y plana, que daba la vuelta a la propiedad.

—¿No es un montón de chamarrasca esa masa oscura que está ahí, delante de nosotros?—preguntó Rodrigo.—Sí, precisamente—respondió Favereau.—Aseguremos nuestra retirada. Podemos ser perseguidos. Algunos haces de leña extendidos al pie de la tapia nos facilitarían el escalamiento, si hubiese necesidad de él.

—Eso es una gran precaución. Ayúdame, Coquerel. Y ambos se pusieron a llevar algunas brazadas de leña al sitio indicado.

Queda esto casi tan cómodo como una escalera. —Aquí nos reuniremos si los acontecimientos nos obligasen a separarnos. El camino que conduce a lo largo de la muralla es el más a propósito y seguro para la huida. Grabad exactamente en vuestra imaginación la tasación del lugar en que nos hallamos, y tened bien en cuenta las distancias que recorramos y los cambios

GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

Gran reconstituyente del sistema Óseo-Muscular, Antineurasténico-Clorosis-Linfatismo-Anemia-Escrofulas-Debilidad general, etc. Necesario a las embarazadas y a las madres que crían a sus hijos con leche propia. Por su esmerada elaboración y buenos resultados, lo recomiendan los principales médicos. Depósito exclusivo en Logroño, D. Patricio Gómez, farmacia. Venta, principales farmacias y droguerías.

Los primeros días del mes próximo se hará el alumbrado eléctrico que está ándose de instalar en la villa de Baños de dicho pueblo proyectan, motivo, celebrar una función de

motivo de la festividad del día ha to la Junta directiva de «La Amistad» baile en los salones de aquel círculo a la nueve de la noche, habiendo tado al efecto una sección de la ban-Ballón.

pieza de la boca. Gurra, dentista, do, 37.

el termino Ularga (Alfaro) y en una dad de don Francisco Lestau se efec- tas pasados una anstracción de oliva, ig- ndose quien sea el autor.

EUMA: quien desee verse libre de dolo- reumáticos, que use la pomada *Migues* los calma al momento los médicos y los enfermos que la han empleado son los que la recomiendan.

vende en Logroño calle del Mercado, ero 25, farmacia.

Liga de Contribuyentes de Santander, ordado pedir al Gobierno que estudie odo de proteger la emigración de bra- españoles y sus familias al Archipiéla- ipino.

Liga manifestará en la exposición que bierno dirija que para que sea eficaz migración cree debe ser provocada por oitiva particular. Para ello la Liga de ibuyentes se dirigirá a la compañía al de Tabacos de Filipinas, que es la oiedad española que se encuentra en ciones de favorecer esta emigración.

ción cree la Liga que imitando lo no en el Canadá, el gobierno debería po- arizar el conocimiento de las condiciones orales de aquellas islas, para decidir á ses agrícolas que se mueren de han- n España, á trasladar su residencia al mo Oriente.

imitiva y exclusiva Pañería. Altas nove- n trajes para caballero. Inmenso y va- surtido en Capas para caballero desde 55 s. Arroyo Huos, Compañía, 8, Logroño.

ra regalos de estrechos y Año Nuevo, una bonita colección en «El Buen Gus- Jamón en dulce y sus similares. Man- pasteles de varias clases. Se han reci- caprichos llenos de chocolate Sachart, nstituyen un delicioso obsequio. rtales, 48, confitería.

ONZALEZ Mayor, 58 y 80 y Sagasta, 28 LOGROÑO

La Comisión Provincial de Alava ha acor- ordenar que en término de 15 días, se a efectivas las multas impuestas á los des y Concejales de los Ayuntamientos Villar, Lanciego, Samaniego y Baños ro, por faltas en los aprentos de piedra minos vecinales; y que por la Dirección rreteras se designe la cantidad de piedra an de satisfacer por atrasos.

Universal. -Función para esta noche ueve.

La aplaudida zarzuela, que se titula LAS TRES MARIAS

que tanto se distingue el señor Murien- ando unas sevillanas con toda la com-

La bonita zarzuela, titulada LAS CAMPANADAS

TA. En breve DINEROS DEL SACRISTAN

riben de Tafalla: amos á la terminación de la recolección oliva; no es igual, pero es muy regular a los términos; los aceites, licen que son os.

Se ha concedido pensión de 182'50 pesetas anuales mientras permanezca viuda, á Petra Fernández Navas, madre del soldado de esta provincia Pedro Alonso Fernández, fallecido en Cuba.

Desde 2'50 pesetas en adelante se venden camisas de franela, cuello vuelto y tirilla en La 25.000. Portales, 28.

En la reunión celebrada ayer por la comisión de Hacienda del Ayuntamiento, se acordó informar, que debe prestarse decidido apoyo al proyecto de establecer en Logroño, una estación de la Red telefónica interurbana.

LA HISTORIA DEL GUARDA-BOSQUE Pocos hay en Inglaterra que sean naturalmente tan fuertes y saludables como James Braddock. Es guarda-bosque y vive en Jepson's Clough, Adlington, cerca de Macclesfield, robusto y hasta hace dos años podemos decir que no había estado malo en sesenta años de su vida. Un día del verano de 1887 estaba en su casa y en el curso de la conversación que se suscitó, Braddock contó lo siguiente, que imprimimos porque ha de interesar á muchos.

Dijo: «Puede que V. haya oído de mi enfermedad y en este caso no viene á nada volverla á contar.»

«He oído hablar de ella en Manchester,» le contesté, «pero me gustaría que V. mismo me la contase.»

«Bien,» dijo James, «pues se la contaré. La he contado muchas veces y siempre ha servido de beneficio á alguien. Este verano hace dos años que me puse muy malo de indigestión. Qué malo estaba y cómo me curé es cosa que sabe todo el mundo por estas, cer canías. Muchos han venido á verme y á habiarme de ella. Empecé á notar una sensación de tristeza y perdí el apetito de manera que no podía comer nada sino á la fuerza y luego se me quedaba en el estómago como una pesa.

Antes el alimento me ponía en estado de sufrir el trabajo y la fatiga, pero ahora no me hacía provecho alguno. Tenía mal gusto de boca y mirándome al espejo veía que la piel y los ojos habían tomado un color amarillo, y la gente decía que estaba muy bilioso; que tenía mal de hígado y que la sangre estaba envenenada. Y así lo creía yo, pues me dolía la cabeza, los brazos y las piernas como si se hubiera apoderado de mí una calcetura. Tomaba píldoras y otras cosas medicinas, que me aliviaban un día ó dos dejándome luego tan malo como antes.

Poco después empecé á sentirme falso de aliento y tenía que sentarme á descansar mientras que otras veces podía andar todo el día sin cansarme ni pararme á respirar una vez siquiera. No podía explicarme qué me pasaba ni qué había producido este estado, pero cada vez estaba peor y de esto no me cabía duda. El corazón me palpitaba y se me debilitaba y esto me daba miedo más que el estado del estómago, pues no sabía entonces que la indigestión era la verdadera causa de todo ello.

La gente me decía que estaba enfermo del corazón y podía quedarme muerto repentinamente. Paedo V. presumir que esto me llenaba de miedo, creyendo que no me quedaba más que hacer en este mundo. Así seguíamos y ni los amigos parecían entender lo que á mí me pasaba.

Un día me sentí tan raro que casi me dá miedo de pensar. No podía respirar. Me sentía ahogar como si una mano fuerte me tuviera cogido por el cuello, y estaba seguro de que me moría. La gente me echaba aire y me daba aguardiente y al poco rato me repuse, quedando muy débil y con un sudor frío.

Después el estómago se me puso peor y temía volver á sentir que me ahogaba, pues si esto pasaba creía que me moría. Entonces un día leyendo un periódico encontré un caso como el mío que había curado el Jarabe Carativo de la Madre Seigel. Me pareció que el precio no me arruinaría y compré una botella. Las primeras tomas me hicieron provecho. No lo creería V. ni yo tampoco, pero así fué. Al cabo de unos días, pedían ser eatorres, el estómago empezó á funcionar, me llevaba el alimento y me empezaron á volver las fuerzazas.»

«No se volvió V. á sentir ahogando?»

«No, señor. Las palpitations del corazón no volvieron á molestarme más y los ojos y la piel dejaron de estar amarillos, y para abreviar después de dos botellas del Jarabe de la Madre Seigel estaba tan bueno como, había estado en toda mi vida. De qué se compone esta medicina no lo sé, pero estoy seguro de que no es como ninguna otra. Si no hubiera visto aquel periódico y no me hubiese indicado á probarle, creo que hubiera estado enterrado hace muchos meses, tan cierto como ahora estoy hablando con V. Se lo digo á todo el mundo y lo seguiré haciendo mientras pueda hacer uso de la lengua.»

El Jarabe curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías, y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales, frasquito, 8 reales

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 30 de diciembre de 1897

PAISANOS	Entradas	Salidas	Fallecidos	Quedan
Varones.	52	2		53
Hembras.	53	1		54
MILITARES				
De la guarnición	15	1	1	15
De Cuba.	3			3
De Filipinas.				
De Puerto Rico.	1			1
Totales	124	4	1	127

H. SANCHEZ MEDICO OCULISTA Encargado de la clinica oftalmologica del Hospital provincial. Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina general. También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades. Calle del Mercado, 37, 3.º - LOGROÑO

RESTAURANT «LAS AMÉSCOAS» Para estos días: Langostas, angostinos y Ostras frescas. VARIACIÓN DE PLATOS Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 80 -11 n.

APLAZAMIENTO Confirmando las noticias de estos días respecto al aplazamiento de la autonomía, mañana pondrá el señor Moret á la firma de la Reina un decreto prorrogando hasta primeros de febrero el plazo para la rectificación del censo en la isla de Cuba.

Este aplazamiento retrasará la disolución de las actuales Cortes hasta la segunda decena de febrero. El señor Sagasta se mostraba dispuesto de todos modos á prorrogar la vida de las actuales Cortes hasta que se definiere el partido conservador, con objeto de dar preponderancia en las Cámaras al grupo que tuviese más fuerzas.

FALLECIMIENTO Hoy ha muerto el arzobispo de Argel monseñor Dussetre, cardenal francés.

TEMORES Vuelve á temerse que estalle una guerra europea. Ya es indudable que Rusia y Francia proceden de acuerdo para ejercer un protectorado en China, quedándose con una parte del territorio é impidiendo la entrada á las demás potencias.

Francia se ha apoderado de varios puntos estratégicos. Telegrafían de Londres que en vista de la actitud amenazadora de estas potencias, el gobierno inglés está resuelto á llamar al servicio activo á todas las reservas de marina, armando todas sus escuadras.

También el Japón ha empezado sus preparativos. INCENDIO Telegrafían de Nueva York que en Puerto Príncipe (Haiti) ha ocurrido un terrible incendio. Han quedado destruidas 800 casas y un templo quedando en la miseria millares de personas.

JUBILEO Dicen de Roma que el sábado próximo se celebrará en todas las basílicas é iglesias de Italia, un Te Deum para celebrar el sexagésimo aniversario de la primera misa que dijo el Papa. Con motivo de esta fiesta ha enviado don Carlos á León XIII una espresiva carta de felicitación.

REPUBLICANOS CATALANES Los federales catalanes emprenderán en breve una activa campaña republicana regionalista. También los republicanos de la unión están preparando la propaganda por Cataluña.

Entre estos últimos se notan disidencias, atribuyéndose la responsabilidad al exdiputado señor Sol y Ortega. TORMENTA En Londres se ha sentido una horrosa tormenta que ha producido grandes destrozos en aquella capital y sus alrededores.

RECLAMACIÓN NEGADA El Gobierno de Washington ha negado la pretensión de la vida del dentista Ruiz, muerto en Cuba, de reclamar á España 75.000 duros de indemnización, fundándose en que aquí se suicidó.

UNA EPIDEMIA En Bombay se ha recordado la peste bubónica. Ayer hubo 54 invasiones y 37 defunciones. PROCESO CÉLEBRE El tribunal de París ha absuelto á todos los procesados en la causa de Panamá, incluso al banquero Artés. Al diputado Naguet que no ha comparecido al juicio se le concede un plazo de un mes para que comparezca á ser juzgado.

El público recibió con aplausos el veredicto. Los procesados fueron puestos inmediatamente en libertad excepto el banquero Artés que está condenado á cinco años de presidio por estafa contra la compañía de dinamita.

LA PROTESTA Se asegura que el Gobierno no dará curso á la protesta del general Weyler sin examinarla previamente en Consejo de ministros. EL GOBIERNO CUBANO El corresponsal de «El Imparcial» en la Habana dice que á pesar de la confusión de noticias que corren acerca de la formación del gobierno insular por las disidencias y ambiciones de los partidos, cree seguro que el futuro gabinete se constituirá en la forma siguiente: Presidencia Galvez, Hacienda Montoro, Justicia Govin, Instrucción pública Zayas, Industria y Comercio Rodríguez.

DE VUELTA En el vapor del día 10, se embarcarán para la Península el señor Canalejas, el general Segura, varios jefes y oficiales y muchos soldados enfermos.

UNA EXPLOSIÓN Telegrafían de Palma de Mallorca que en la fábrica de harinas de un caserío próximo llamado el Molinar de Levante, ha ocurrido una explosión formidable. Resultó un operario muerto y muchos heridos. El edificio quedó completamente destruido, habiendo quedado también destrozadas varias máquinas de aserrar maderas instaladas dentro de la misma fábrica.

LABORANTES ITALIANOS Dicen de Roma que el comité separatista cubano que hay establecido en aquella ciudad, ha comunicado á los periódicos un telegrama de Nueva York con una versión del asesinato del teniente coronel Ruiz, favorable á los insurrectos.

Dice que este jefe no fué al campamento de Aranguren como parlamentario, sino que se introdujo en él artemente á consecuencia de lo cual fué preso, juzgado como espía y condenado á muerte.

LOS SOCORROS Según partes de Nueva York, el ministro Sherman ha solicitado la cooperación de la Cruz Roja norteamericana para la distribución de los socorros acordados por aquel Gobierno entre los reconcentrados en Cuba.

BARCO PRESO Otro telegrama de Nueva York dice que en el estado de Alabama ha sido detenido un buque por sospecharse que trataba de auxiliar el embarque de una expedición filibustera que se cree sea la fracasada días pasados.

DE CUBA En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Blanco: Son satisfactorias las noticias que tengo de las columnas.

Las operaciones se realizan con incansante actividad demostrando el levantado espíritu de las tropas. El general Pando que regresó ayer de Manzanillo me ha participado que ayer seguían con éxito completo los trabajos preparatorios para fortificar la línea fluvial del Cauto. Las columnas continúan las operaciones de reconocimientos en ambas márgenes del río.

El enemigo según añade dicho general abandonó completamente desmoralizado los campamentos y triaceras, dejando algunas armas de fuego, efectos explosivos, ganados y recursos que fueron ocupados por nuestras tropas. Estas, desde mi parte del 19 solo tuvieron allí cuatro bajas y causaron algunas más á los rebeldes. -Blanco.

BOLSA COTIZACIÓN DE HOY

	64'60
4 por 100 interior al contado . . .	64'60
» » » fin de mes . . .	64'65
» » exterior . . .	80'90
» » amortizable . . .	77'20
Cubas de 1886 . . .	95'50
» de 1890 . . .	79'15
Obligaciones de Aduanas . . .	96'35
» de Filipinas . . .	95'60
Acciones del Banco de España . . .	424
Oblig. de París . . .	33'25

Madrid, 28 - 3 m. LO DE WEYLER Me participan de la central de Telegrafos que de orden superior han quedado sin curso diez telegramas que puse anoche extractando la exposición del general Weyler á la Reina.

Este asunto ha sido el principalmente tratado esta noche pero me abstengo de comunicar los comentarios porque serían detenidos los telegramas. El Gobierno ha denunciado todos los periódicos que copiaban la exposición del general. En el Consejo citado para hoy, tratarán los ministros del castigo que deberá imponerse al general Weyler, pues se considera su exposición como un desaciato.

GRAN GIMNASIO MERCADO, 4 Clases de gimnasia general y particular especial para señoritas. Clases de esgrima de todas armas. Masaje, casos de enfermedad. Hidroterapia, ducha de regadera y chorro. Tiro al blanco los días festivos. Todas las clases son diurnas. Mercado, número 4.

Traslado El taller de hojalatería de Victoriano Ochoa de Autezana, ha sido trasladado a la calle Mayor, número 8, frente á la casa de don Alejandro Gámezabal.

Se venden dos casas Una en la Travesía de San Juan, núm. 17, y otra en la calle de los Yeros núm. 9. Dará razón don Pedro Sánchez, café de los dos Leones, 1.ª izquierda.

Para Navidades En el Obrador de Confitería de Barruso Hermanos, se elaboran con especialidad las ricas peladillas, plifones, caselines y otras varias clases pertenecientes al ramo. -Precios sin competencia. San Blas, 22. -Logroño

La Camerana Mazapanes de Soto de Cameros. Es la primera casa en esta capital, y premiada en la Exposición de Logroño. -Marcos Lagrux, Portales, 32.

INMEJORABLES MAZAPANES DE SOTO DE RUPERTO QUEMADA Mercado, 136, tercero. Depósito: Confitería de Mariano Laña, Portales, 76.

E. Ruiz Lanaja Especialista en enfermedades de los ojos Ha trasladado su gabinete de Pamplona donde ha residido varios años, á CÁZERA DEL RIO ALHAMA, donde dará su consulta de la especialidad y afecciones nerviosas por todo el tiempo de su residencia.

En el Establecimiento de Ultramarinos de AMBROSIO EZQUERRO se acaban de recibir las verdaderas mantecadas de Astorga, Quesos frescos de Bola, Gruyere, Nata y Port-Salud; Turrones finos de todas clases; variedad de pescados y carnes en conserva; Jamón en dulce; Cabeza de Jabali trufada; Lengua á la Escarlata; Salchichón de Lyon; Bacalao de todas clases.

LANGA LEGITIMO Excelente surtido en todos los demás artículos del ramo, todo á precios muy económicos. No confundirse: San Blas, 32 esquina al Muro de las Escuelas

ALMACENES DE ROMÁN MAGUREGUI GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE METAL BLANCO cafeteras, teteras, bandejas, juegos de café, cubiertos, cuchillos y trinchantes.

GRAN VENTAJA EN PRECIOS Mercado, 45, y Sagasta, 8.

Tinas para aceite nuevas, las hay pintadas de 80 c. ataras de cubita, á precios baratos. Informaran comercio de Joaquín Redón, Logroño.

ANUNCIO

Desde esta fecha establece el servicio á domicilio el dueño del establecimiento titulado «La Guindalera,» y conocido de antiguo por «Monteagudo.» Las personas que deseen proveerse de su menestra, pueden subir, hacer sus compras al contado, como siempre, y los encargos serán remitidos á sus domicilios diariamente, para lo cual, facilitarán las señas, Debo advertir que no se servirá ningún pedido que no sea al contado y que no baje de cinco pesetas. -PEDRO SAENZ.

Acumuladores sistema «Tudor»

Los más perfeccionados que hoy se conocen: Construcción sólida. Capacidad garantizada. Fabricados por la sociedad de Electricidad de Chamberi, en Madrid. Dirigirse á la sociedad instaladora de S. Pinaqui y Compañía, de Pamplona, Representantes para la venta en las provincias de Burgos, Logroño, Vizcaya, Alava y Navarra. -En la central eléctrica de dicha sociedad Pinaqui y Compañía, puede verse funcionar una importante batería de estos acumuladores, recientemente montada.

Café-restaurant «Las Améscuas»

SERVICIO A LA CARTA PLATOS VARIADOS TODOS LOS DÍAS Almuerzo 2'50 pesetas cubierto Comidas Jueves y domingos las tan renombradas AGUJAS. -Todos los días pasteles variados. OSTRAS FRESCAS

ALMACÉN DE PATATAS

Se compran patatas de buena clase, á los precios siguientes: Blancas y amarillas, á 17 perras pequeñas la arroba. De la tierra, á 12 perras pequeñas la arroba. El almacén está abierto desde las ocho de la mañana á una de la tarde. Calle del General Zurbarán, número 2

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una emulación...

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo...

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas...

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva...

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes e inmediatos resultados contra el raquitismo...

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican a los niños...

Jarabe

de enforbia pilulifera. Apenas fue conocido este agente fué recomendado...

A los señores Veterinarios

Reparador del profesor de Veterinaria zola, preparado por el farmacéutico M...

Seguro é infalible medicamento de indigestión estomacal, aguda, cólica...

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iniguez. Mercado, 25.—Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

Gran fábrica de

CAMAS Y JERGOINES de hierro

MOVIDA A VAPOR



Molinos de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Acasadoras mecánicas...

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos...

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

SERVICIOS DE LA C. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New York y Veracruz. Combinación a puertos americanos del Atlantico...

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas. Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia...

Linea de Buenos Aires. Solo viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires...

Linea de Fernando Poo. Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea...

Servicio de Tánger. El vapor Alcañón del Piñago, sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar los lunes, miercoles y viernes...

Nota importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

D. Rufino Mateo, Agente de Negocios.—Logroño

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICAZES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga...

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre...

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMA...

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA sana, hermosa y fuerte, y no padecer DOLOR DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embellece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías...

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

LINEA DE VAPORES SERRA y Compañia de Navegación LA FLECHA

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Table with columns for ship names and dates: Alicia, de 4.500; Serra, de 3.500; Pedro, de 5.000; Guido, de 5.500; Gracia, de 5.000; Leonora, de 4.500; Ernesto, de 5.000; Hugo, de 4.500; Francisca, de 4.500; Carolina, de 3.500; Enrique, de 4.500; Federico, de 3.500

Además de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien

Los vapores nombrados á continuación, á otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos; Alava el 29 diciembre. Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Matanzas, Sagua la Grande, Cienfuegos; Vivina el 5 enero 1898. Cuba y Cienfuegos; Serra el 12

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCIERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 220; y Cienfuegos, 220

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

FOR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOSIDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA. El 12 de enero saldrá el vapor español —PAULINA— admitiendo carga y pasajeros sin tránsito para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

Para coleccionar cabida y para más informes dirigirse á su consignatario

Don Francisco Salazar, Muelle, 28, Santander.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA

Compañia Colonial

TAPIOCA.—TÉS 77 recompensas industriales

Depósito general: MAYOR, 18 Y 20, MADRID

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

TALLER DE COCHES DE PEDRO DE MARCOS

MIRANDA DE EBRO

El dueño de este establecimiento, después de haber prestado sus servicios en las acreditadas fábricas de coches de Vitoria, ha establecido su taller en Miranda de Ebro...

COLEGIO DE NIÑAS

bajo la dirección de las

SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

CALLE DEL MERCADO, NÚMERO 33 SEGUNDO PISO DE LA ZAPATERÍA DE D. SIMEÓN PÉREZ LOGROÑO

« Si tenéis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Constipados, Tós nerviosa, Larinitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

LA GRAN BRETAÑA ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Ventas al contado y á plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces

Única casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina á la Plaza del Mercado LA GRAN BRETAÑA SE HA TRASLADADO á la calle Calceterías, num. 7 (Plaza del Mercado)

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan.

LA PALATINE COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS EXPLOSIONES Y ACCIDENTES A PRIMA FIJA

The Palatine Insurance Company, Limited. Establecida legalmente en España desde 1890

CAPITAL: 34 millones de pesetas Como la Compañia no es mutua, sus Asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

OFICINAS: 32 Brown Street—MANCHESTER. PRINCIPALES: 101 Cheapside—LONDRES, S. C. Dirección de la Sucursal de España CALLE DE ALCALÁ, 23.—MADRID

NOTA.—Se solicitan Agentes activos y que trabajen con éxito.

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico las cinco de la mañana para la gina, y sólo hasta la una de la gada los de las planas restante siguientes precios:

Table with columns for Tarifa and Suso: 1.ª plana 37'50 pts, 30 p; 2.ª » 15 » 12; 3.ª » 8 » 6; 4.ª » 5 » 4; 1.ª » 25 » 20; 2.ª » 10 » 8; 3.ª » 5 » 4; 4.ª » 3 » 2

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Basako, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, p...

Table with columns for Fecha de las salidas, Nombre de los vapores, and Puerto de destino

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Mat...

MISION DE VILLERA Y O.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER Y Ro Logroño á su sub-agente D. Basilio López. Mercado, núm. 419

SASTRERIA Y CAMISERIA DE RAMON PON

Altas novedades en pañería del país y extranjero para trajes de caballero Gran surtido en camisas, cuellos, puños, pecheras, botonaduras, petacas, carte pañuelos, calcetines, trajes de punto. En esta misma casa también encontrará el blico un extenso surtido en todo lo concerniente al ramo de perfumería.